

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации - раввин И.И.Ааронов

Редактор А.А.Фейгин

ווצא-לאור על-ידי צעירים אגדות חב"ד - המרכז

03-9607588 כפר חב"ד 14, טל' 72915 ד.ת.

יעיר

## "ЧЕЙ ТЫ, РАБ?" или "ЧЕЙ ТЫ РАБ?"

Месяц нисан - первый в календаре Торы, мудрецы называют его "месяцем освобождения". И, хотя мы ждем прихода Избавителя каждый день, изо дня в день, ожидание Избавления в нисане становится особенно напряженным, ведь сказано: "в нисане были освобождены [из Египта], в нисане будут освобождены [Мashiахом]" (Рош га-Шана 11а).

Кажется, освобождения ждет каждый, стремление к свободе свойственно любому.

Но не все так просто: мы помним, что в Египте Моше не мог докричаться не только до глухого к чужому страданию фараона, но и до своих братьев-рабов: "Скажи сынам Израиля: Я - Б-г, и выведу Я вас из-под ига египтян, и избавлю вас от службы им... И приведу вас в землю, которую Я поклялся отдать Аврааму, Ицхаку и Яакову... И говорил Моше так сынам Израиля, но не слушали они его из-за нетерпения (коцер руах можно перевести и как "малодушие") и тяжкого труда".

Да и после всех чудес и знамений, явленных нашим предотцам в Египте свободу выбрала всего пятая часть рабов. Остальные остались в рабстве по собственному выбору и их дальнейшая судьба не связана с народом Израиля.

Стало быть, наше априорное предположение об универсальной привлекательности свободы не вполне соответствует реалиям человеческой психологии. Есть в рабстве нечто привлекательное, соблазнительное, влекущее.

Раб свободен от заботы о будущем. Он может опасаться или надеяться, но никак не может по-

влиять на свою судьбу. Свободный от забот, раб свободен и от ответственности. Ничего не решающий, он свободен и от норм морали.

Знаете, в Гайд-Парке, символе всяческих свобод, стоят обычные садовые скамейки с именами тех, кто их подарил городу. Эти скамейки прикованы цепями, чтобы ночные хулиганы не уносили их и не переставляли с места на место. И это вопиющая несправедливость. Свободу скамейкам! В следующую поездку в Лондон обязательно возьму с собой мощные кусачки и перережу цепи. Скамейки, наверняка, ринутся на свободу, сметая на своем пути узорные ворота. Вы думаете, не ринутся?

Автор - д-р А.Фейгин Да, чтобы раб стал свободным, мало снять с него цепи. Что же освобождает по-настоящему?! Великий поэт "золотого века", великого расцвета европейской поэзии в Испании, раби Иегуда га-Леви писал:

Рабы времени -  
Рабы рабов.  
Лишь раб Всевышнего  
Свободен".

Освободиться - значит осознать свое предназначение и место в мире. Тот, кто гордо отмахивается от ответственности перед Всевышним, от Его заповедей, может быть и воображает себя свободным. На самом деле, отказываясь подчиниться Единому, он выбирает подчинение тем, кому нет числа: людям и обстоятельствам, становится рабом денег, болезней, страстей. Нисан - время подготовки к Песаху. Мало купить мацу и вино и очистить дом от хамеца. Важно очистить душу от накипи рабства.

Пожалуйста, обращайтесь с этим изданием аккуратно: в нем приведены слова святой Торы.

### ЕВРЕИ В ТАИЛАНДЕ

Деятельность еврейского центра Бейт-Хабад в столице Таиланда Бангкоке снискала всемирную известность своим гостеприимством, кашерной кухней на высшем уровне, неповторимой атмосферой шабата, пасхальных седеров и праздников. Ныне отмечается десятилетие работы этого центра, который возглавляют рав И.Х.Кантор и рав Вилелем.

### НОВЫЙ СВИТОК ТОРЫ

23 марта состоялась торжественная церемония внесения свитка Торы в Бейт-Хабад на 5-й Авеню в Манхэттене. Торжественная процессия шествовала вдоль 5-й Авеню в присутствии десятков тысяч человек.

### НОВОЕ ПОСОБИЕ

Издательство Маханаим совместно с амутой ИТИМ выпустило пособие по *Брит Мила* - обрезанию. Медицинские, юридические, галахические и практические аспекты. Объясняется также церемония выкупа первенца - *пидъен а-бен*. 02-5256006

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

**Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицват ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.**

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Начало	18:25	18:40	18:31	18:42
Исход	19:38	19:40	19:40	19:40

## Тазриа

Нынешняя глава почти целиком посвящена вопросам диагностики различных видов проказы - и тяжелейшего кожного заболевания - и изоляции прокаженного от окружающих, а также диагностике язв проказы на одежде из различных материалов. На первый взгляд кажется, что эта глава занимается вопросами гигиены и санитарии для предотвращения заражения окружающих. Таково мнение целого ряда исследователей так называемой "рациональной школы".

Однако при внимательном прочтении текста Торы выясняется, что мнение это совершенно беспочвенно. Вот к примеру написано: "Если же проказа расцветёт и покроет всю кожу человека с головы до ног... и если увидит коэн, что проказа покрыла всё тело человека, то признает он язву чистой..." (Ваикра 13, 12-13).

Не странно ли? Только местная, локальная язва нечиста, а если поражено всё тело - то человек чист!

Гипотеза, что речь идет об инфекционном заболевании не согласуется и ещё по целому ряду законов об этой болезни. Если заболевание обнаружено на теле во время массового паломничества в Иерусалим, то карантин и изоляция больного откладывались до окончания праздника. Иными словами, ему позволялось находиться в контакте с массами людей!

И ещё. Как указывают специалисты, симптомы библейской проказы не имеют ничего общего с болезнью под названием "лепра".

Так о каком же заболевании идет речь? Для ответа дважды вспомним, что в Торе упоминается о двух случаях наказания проказой-с самим Моше и с его сестрой Мириам. В обоих случаях они были наказаны за что? За то, что распустили язык - за несдержанность в словах. Причем их слова были сказаны в самом узком кругу и не имели никаких практических последствий: ведь Моше допустил нелестные высказывания в

ходе диалога с Б-гом, а Мириам посплетничала в ходе разговора со своим братом Аароном.

Итак, речь идет о язвах в физическом мире, которые являются результатом неблагополучия в духовной сфере-в особенности несдержанности языка-злословия, сплетен, клеветы.

Тора преподает нам этот урок на примере величайших людей нашего народа. Между телом и душой существует теснейшая взаимосвязь, и чем выше духовный уровень человека, тем чувствительнее его тело ко всякому нарушению морали и этики.

Поэтому-то Тора и предупреждает нас: "Помни, что сделал Г-сподь, Б-г твой, с Мириам..."

Талмуд приравнивает злословие к трём тягчайшим грехам-язычеству, убийству и кровосмешению.

И закончим знаменитыми словами из псалма 34: "Кто хочет жить и благом насладиться - удержи язык свой от злословия, уста свои от слов лукавых".

### Один путь

Есть два способа превзойти соседа: возвыситься самому или унизить другого. Никогда не следуйте вторым путем. Вместо того, чтобы копать яму другому, употребите эти силы на то, чтобы насыпать холм для самого себя.

Рабби Нафтали из Ропшиц.

### Его сила

Человек не может не исполнить волю Б-га. Даже испорченные люди подчиняются Ему. И если их отрицание имеет какую-то силу, то это Его сила. К счастью для них, они не осознают этого. Иначе они просто умерли бы от злости.

Рабби Исраэль из Ружина.

### Сократ и Авраам.

Когда греческий философ Сократ предстал перед Небесным судом, то стал просить, чтобы его поместили рядом с Авраамом. Известно, что Авраам пришел к вере в единого Б-га своим разумом и затем не раз рисковал жизнью, чтобы утвердить в мире единство Вс-вышнего. И он, Сократ, тоже с помощью разума пришел к идее единого Б-га. Когда философ стал проповедовать монотеизм, то греки, язычники, приговорили его к смерти, и Сократу пришлось выпить чашу с ядом.

Сократу ответили так: Между вами есть большая разница. Авраам был готов умереть за Б-га без всякой причины и выгоды, из чистой веры. А ты, философ, поменял одно наслаждение на другое. Потому что нет большего наслаждения в мире, чем размышлять о единстве Вс-вышнего.

Во время осенних праздников 1987 года телевизор И. Гольдвахт целый месяц находился в штаб-квартире Любавичских хасидов в Бруклине для проведения съемок документального фильма о Ребе по заказу Би-Би-Си. Был он не один, а в составе целой съемочной группы. Видеокамера запечатлела поистине огромный фактический материал. Однако не хватало личного интервью, и И. Гольдвахт обратился к Ребе с письменной просьбой: "Мне не простят, что находясь в составе такой группы, мы не смогли взять у вас интервью". Через не сколько часов его позвали в кабинет секретаря и зачитали ответ: "Духовные реалии невозможно втиснуть в жесткие рамки материального бытия. Всему есть свое место, свое время и своя судьба".

-Никогда не забуду реакции моих коллег операторов-неевреев, - рассказывает И. Гольдвахт, - которые вдумавшись в эти слова, единодушно отреагировали: воистину, это слова святого человека. Ни его поведение, ни слова не являются импровизацией. У Ребе всему есть свое время, предопределенное свыше.

# ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

## «КИРПИЧИ» СОЗИДАНИЯ

### Особые кирпичи

В Торе нет ни случайностей, ни "просто подробностей", всё, каждое слово и каждый знак несет важную и вечно актуальную информацию.

Мы знаем, что в Египте евреев-рабов заставляли делать кирпичи, как сказано: "и отравляли жизнь их тяжелым трудом: из глины делали кирпичи..."

Что же особенного в такой работе, что в ней "еврейского" и какой вывод из этого следует?

### Строить жилище Творцу

Миссия евреев в этом мире - построить "дом" Вс-вышнему. Дом можно построить из кирпичей или из камней. Камень-природный материал, его только перемещают из каменоломни к месту строительства и укладывают на точно отведённое место. Иное дело-кирпич. Он сделан руками человека, замесившего глину, добавившего солому, придавшего этой массе форму и обжегшего его в печи. Строя дом из камня, мы только пользуемся тем, что создано без нас и до нас. Строя из кирпичей, мы своими руками создаём новую реальность.

И в духовном служении еврея есть нечто подобное. Можно служить Творцу, пользуясь элементами Его творения, привнося в уже существующую материю особую духовную направленность.

Но есть более высокий уровень служения: человек, не удовлетворясь существующей реальностью, "лепит" новую реальность, как лепят кирпичи из глины, и из "кирпичей" строит жилище Творцу.

### Превратить тьму в свет

Рассказом о начале рабства в Египте, о "кирпичах", Тора намекает на то, что главное предназначение еврея в эпоху рабства и изгнания-это не пассивная, а активная работа по преобразованию мира. Не рутинное перемещение камней с места на место, а превращение полужидкой глины и сухой соломы в кирпичи, превращение зла в добро, тьмы в свет.

О грядущем избавлении сказано: "Ночь засветит как день". Превращение противоположностей, коренное изменение реальности не произойдёт само по себе. Мы "поденные рабочие" -рабочие дня, творцы дня, отвечаем за превращение тьмы ночной в свет дня.

Недавно израильский бизнесмен Эли Брилович возвращался домой в Израиль по завершении делового визита в Ригу. В ходе полёта у него перед глазами вновь всплыли картины давней истории его далёкого детства-история, которая вспомнилась ему, когда он гулял по Риге несколькими днями раньше. Предлагаем его рассказ вашему вниманию.

На улице Гертруденской 69 в Риге стоит большой шести-этажный дом, который был построен в конце 19 века. До се-годняшнего дня он выделяется своей красотой, хотя внутренний вид двора оставляет желать лучшего. Хозяином этого дома в 1930 году был богатый еврей Лубоцкий. Это тот Лубоцкий, который в 30-х годах перевёл в Палестину из Риги шоколадную фабрику "Лайма"-сегодня она называется "Элит".

90 процентов жителей этого дома были евреи. Наша семья жила здесь задолго до Второй Мировой войны. Мы были одной из самых закиточных семей в доме-отец был совладельцем большой швейной фабрики, и мы ни в чём не нуждались.

На втором этаже была маленькая синагога, где собирались каждый день евреи, чтобы неходить в центральную синагогу, и молились. Почти всегда был минян. Мой дед р. Авромэль, был старостой этой синагоги. Старый человек( а ему уже тогда было за 75) все своё свободное время, проводил в синагоге. Вся его жизнь была вокруг синагоги и в служении Вс-вышнему.

Но вот началась Вторая Мировая война. В первые же дни мой отец ушел на фронт. Немцы очень быстро продвигались к Риге, и ничего не оставалось делать, как только спасаться бегством. Кто не успел убежать, все погибли. Мать с двумя маленькими детьми решила эвакуироваться, но дед ни за что не хотел оставлять синагогу. Будучи умным человеком, он понимал, что будет только обузой и отказался эвакуироваться.

У всех семей в этом доме были погреба, и мать договорилась с дедом, что все ценности он зароет в погребе.

Мы бежали из Риги по улицам, а по нам стреляли латыши с крыш. К счастью, мы успели попасть на поезд в Россию, но на станции Бологое(между Москвой и

Ленинградом) немцы разбомбили состав. Все личные вещи были утеряны. До Урала мы добрались "голые", без копейки. Все драгоценности, которые находились на матери, в дороге были выменяны на хлеб. Началась новая жизнь: мать с утра до ночи работала, стараясь прокормить детей двух с половиной и шести лет, а мы с

братьем ходили по деревне и просили милостыню. Никто из нас не знал русского языка(мы говорили на идиш). У нас не было ни дома, ни знакомых, ни еды, ни будущего. В мае 1942 года всю семью ждало новое несчастье-похонка, погиб отец.

Но, слава Б-гу, мы дотянули до 1944 года, когда Ригу освободили. Мы сразу же приехали домой. Помню, как мать нас успокаивала, что приедем домой и кончаться наши мучения. Мы знали, что дед погиб, но надеялись, что все наши драгоценности он успел зарыть в погребе. Войдя в квартиру, мы увидели, что она была полностью разграблена-пустые стены, ни стола, ни кровати.

В квартире, где была синагога, жил какой-то капитан с семьёй. Я потом заходил туда-там не осталось даже мезуэт, ничего не напоминало, что когда-то здесь была синагога.

В первый же вечер моя мать с братом спустились в погреб, полные надежды, что, наконец-то, мы заживём хорошо. Долго искать зарытый ящик не пришлось. Погреб был маленький и лопата быстро упёрлась в тайник. При свете керосинки, еле подавляя волнение, мать открыла сундук.

Она не поверила своим глазам: в сундуке были аккуратно уложены свитки Торы и другие священные книги. Самое дорогое, что может быть у еврея, было спасено,-так считал мой дед, староста маленькой синагоги. Он не был наивным человеком и понимал, как пригодились бы нам наши драгоценности, но дороже для него было то, что он спас от уничтожения. А остальное...-Б-г милосердный.

От всего дома, более 120 квартир, после войны осталось только 5-6 еврейских семей, все они сегодня живут в Израиле. Все святые книги и свитки Торы мать подарила в 1944 году Рижской хоральной синагоге, но об этом сейчас уже никто не помнит.

Вся наша семья-а она сильно разрослась, живёт в Израиле. Все, в основном, хорошо обеспечены, имеют высшее образование. Очевидно, дед был прав: всё богатство оказалось только наживным.

С Песах связано немало законов и обычаев. Но одно правило надо знать твёрдо и придерживаться строго. В Песах нельзя есть "хамец" - квасное.

#### Что такое "хамец"?

Хамец - это любой продукт содержащий один из 5 злаков( пшеница, рожь, овес, ячмень, полба), и не признанный годным для употребления в Песах. Это хлеб, крупы из злаковых, мучные кондитерские и макаронные изделия, некоторые сорта детского питания, пиво, виски, пшеничная водка.

В Песах не только запрещено есть "хамец", но и пользоваться любыми изделиями содержащими "хамец" - лекарствами, чистящими средствами, косметикой и др. Только консультация с раввином или компетентным человеком поможет выяснить, что можно, а что нельзя.

"Хамец" на иврите означает "квасное". Тонкая, хрупкая маца и пышный хлеб сделаны из муки и воды. Объём выпеченной мацы не больше, чем объём составивших её компонентов. Хлебное же тесто дрожками поднимается на глазах так, что из скромной горстки муки и плошки воды выходит пышная булка.



«Кухня Песаха»

Наша душа тоже склонна "вспухать" - проявлять гордыню и самомнение, спесь и духовную слепоту.

Маца - символ скромности, способности видеть и ощущать чужие беды как свои. Отказавшись на Песах от "хамеца", мы заряжаемся скромностью на весь год.

#### Уборка.

Перед праздником нужно тщательно убрать все свои владения - дом, машину, кладовые, очистив их от остатков хамеца. Особенное внимание следует уделять на те места, в которых обычно можно найти остатки продуктов: на кухне, в столовой и детской.

#### Посуда.

Вся столовая и кухонная посуда, которой мы пользуемся в течение года,

непригодна для пасхальной пищи. В большинстве еврейских семей хранится особый набор посуды на Песах. Часть посуды ( в зависимости от способа её употребления и материала ) можно прокашеровать перед праздником Песах.

Кухонный стол и раковины для мытья посуды также должны быть прокашерованы перед праздником. Разобраться в способах подготовки посуды к празднику может помочь вам раввин.

#### Куда девать «хамец»?

От "хамеца" надо избавиться перед Песахом. Продукты съедают и не делают крупных "хамецовых" закупок перед праздником. Но остатки "хамеца" можно и продать.

**Продажа «хамеца».** Остатки хамеца, которыми вы желаете воспользоваться после праздника, можно сложить и закрыть в определённом месте дома. Очень важно с помощью раввина заключить сделку о продаже этого хамеца нееврею. Таким образом находящийся в вашем доме хамец на время действия договора будет принадлежать нееврею, а вы освобождаетесь от ответственности за него.

#### Поиск и уничтожение «хамеца».

Вечером 13 нисана ( 15 апреля ) хозяин дома в сопровождении домочадцев тщательно проверяет не остались ли крошки квасного в доме. Утром 14 нисана ( 16 апреля ) сжигают остатки хамеца на костре вне дома.

Сжигание - обычай не только торжественный, но и весёлый. В молитве, которая его сопровождает, вспоминают и тот "хамец", который есть в наших сердцах - гордыня, зависть, желание выпячить себя и пренизить других. А в конце провозглашают, что весь "хамец" который случайно завалился в доме нам уже не принадлежит, и он для нас как "прах земной".

#### До какого времени можно есть "хамец" накануне праздника?

В этом году можно есть "хамец" до среды 14 Нисана 5763 года, ( 16 апреля 2003 г. ) до 10:29 утра. После этого устраивают небольшой костёр во дворе дома и сжигают на нём остатки хамеца не позднее 11:34 утра. Порядок поиска и сжигания хамеца приводится в начале "Пасхальной агады". В течение этого дня можно есть еду приготовленную на праздник в пасхальной посуде, но не едят мацы до Пасхального Седера.

#### Продукты.

Даже тот, кто в течение года употребляет в пищу продукты с любым клеймом кашерности, к празднику Песах покупает продукты изготовленные под особым надзором. На упаковке такого продукта написано "кашер лапесах" -  *Kashar le-pesach*

## НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
  - **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
  - **МЕЗУЗА** – её секреты;
  - **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
  - **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.  
Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.
- Заказы почтой, приложив чек:**  
**72915 ת.ז. 810 כפר חב"ד י"ד איריקת**  
**03-9607588 доп.133**

## «ВСЕ ДЛЯ БОССА!»

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за честь Торы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хaima, переведенная хабадником...  
Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247

Эта книга о человеке, получившем прозвище

«отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хaima, переведенная хабадником...  
Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247